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TISKOVÁ ZPRÁVA 

V Praze, dne 18. listopadu 2010 

Evropský antibiotický den 2010 upozorňuje na rizika spojená 

s nadužíváním antibiotik v nemocnicích 

Již potřetí se v České republice u příležitosti Evropského antibiotického dne, který 

každoročně připadá na 18. listopad, konají akce upozorňující na hrozbu ztráty 

účinnosti antibiotik. Iniciativa, kterou organizuje Evropské centrum pro prevenci a 

kontrolu nemocí a podporuje ji Světová zdravotnická organizace, má napomoci k 

obezřetnému používání antibiotik a poukázat na rizika spojená s jejich nevhodným 

užíváním. 

Letošní akce jsou zaměřeny na správné používání antibiotik a odpovídající prevenci a 

kontrolu infekcí v nemocnicích. Zdůrazňuje se význam cílené antibiotické léčby založené 

na výsledcích mikrobiologického vyšetření vhodných vzorků biologického materiálu, 

optimální délky léčby správně dávkovanými antibiotiky, vhodné volby antibiotika pro 

úvodní léčbu odpovídající místní situaci v rezistenci předpokládaných původců infekce a 

využívání konzultačních služeb specialistů antibiotických středisek. 

V českých nemocnicích v posledních letech rychle narůstá výskyt baktérií odolných vůči většině 

dostupných antibiotik. Situace v České republice je jedna z nejhorších v Evropě a vyžaduje 

neodkladné zahájení účinných kroků ke zlepšení vážného stavu. Antibiotická rezistence má 

prokazatelný vliv na zvýšení nemocnosti a úmrtnosti, nákladů na zdravotní péči a prodloužení 

hospitalizace. Současné ekonomicky složité období, kterým prochází český zdravotní systém, 

můžeme využít k omezení nadužívání antibiotik a k zavedení inovovaných programů prevence 
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a kontroly antibiotické rezistence a infekcí spojených se zdravotní péčí, a dosáhnout tak 

významných úspor při současném zvýšení bezpečnosti hospitalizovaných pacientů. 

Jednou z nejdůležitějších aktivit konaných rámci Evropského antibiotického dne 2010 je druhý 

Kulatý stůl, který se uskuteční 29. listopadu v prostorách Státního zdravotního ústavu. První 

Kulatý stůl byl uspořádán 9. listopadu 2009 a jeho záměrem bylo vysvětlení hrozeb 

plynoucích ze ztráty účinnosti antibiotik pro zdraví veřejnosti, identifikace existujících 

bariér, které brání jejich účinnému omezování, a konsensuální hledání cest k jejich 

překonávání ve prospěch implementace účinných opatření. Letošním hlavním tématem je 

podpora uvážlivého používání antibiotik v nemocnicích, prevence a kontrola 

multirezistentních organismů a nákladová efektivita v systému zdravotní péče. Akce je 

pořádána pod záštitou ministra zdravotnictví, pana doc. MUDr. Leoše Hegere, CSc. 

V rámci debaty českých odborníků na tuto problematiku s odpovědnými politiky se budou 

diskutovat následující otázky: (i) Ohrožuje antibiotická rezistence pacienty v českých 

nemocnicích? Jaké mohou být důsledky ztráty účinnosti antibiotik pro kvalitu péče a bezpečí 

pacientů?; (ii) Máme v ČR k dispozici dostatečné mechanismy pro zajištění 

dostupnosti esenciálních antibiotik? Zohledňuje současný systém kategorizace priority 

národní antibiotické politiky?; (iii) Co můžeme udělat pro podporu uvážlivého používání 

antibiotik, pro zlepšení prevence a kontroly antibiotické rezistence a infekcí 

spojených se zdravotní péčí v nemocnicích? Je současný stav vyhovující nebo vyžaduje 

podstatnou inovaci?; (iv) Jaké jsou ekonomické dopady antibiotické rezistence a 

infekcí spojených se zdravotní péčí? Je jejich prevence a kontrola nákladově efektivní?; 

(v) Uvědomujeme si etické aspekty kontroly výskytu multirezistentních 

mikroorganismů ve zdravotnických zařízeních? Dokážeme zajistit práva osídlených 

pacientů z hlediska dostupnosti péče a zachování jejich lidské důstojnosti? 

Ke Kulatému stolu bylo pozváno 50 klíčových osobností reprezentujících WHO, ECDC, 

Ministerstvo zdravotnictví ČR, SZÚ, Centrální koordinační skupinu Národního antibiotického 

programu, ČLS JEP a Subkomisi pro antibiotickou politiku, Státní ústav pro kontrolu léčiv, 

zdravotní pojišťovny, Národní referenční centrum, Českou lékárnickou komoru, profesní 

organizace, média a veřejnost. 

Více informací naleznete na: 

http://antibiotic.ecdc.europa.eu a http://www.szu.cz/tema/prevence 

(závěry Kulatého stolu 2009, viz http://www.szu.cz/tema/prevence/evropsky-antibioticky-

den-2009-materialy-ke-stazeni). 


